5 ELEMENTOS

EXPLICACOES

Ficha

Circulos e esferas

1. Na figura ao lado, estdi representado, em

referencial on. Ozyz |, o prisma hexago-
nal reto [ABCDEFGHIJKL)], de bases
[ABCDEF) e [GHIJKL).

Sabe-se que:

’ s as coordenadas dos vértices A e 7 do
r—— prisma sio, respetivamente, (4.0,0) e

— (12 | 13 Hz) |
2
® A reta EL é definida

pela equacan vetorial
(zy,2) =(-2,—84) + k(3.4,0),k e K.

Qual das seguintes equacdes define a superficie esférica de diimetro [AG] 7

‘ . 13 141 . 132 141
A) (z —8)? _ _12= = B) (z —8)2 _= _12=
) -9+ (- 2) +e-r= ®) -5+ (v-2) +-1=4

441 . . . 441
() {3—4]2+y2+32=ﬁ {D}{:—4}3+93+33=T
Exame — 2023, 2." Fase
2. Na figura ao lado, estd representado, num referencial o.n. Ozyz, um trapézio [PQRS], de bases [PQ] e
[RS], em que o lado [FS] é perpendicular as hases.
Tem-se P(1, — 1,2), Q(-2,1,1) e R(—5.5, — 3)
\ Eu
R
4

Qual das condigies seguintes define a superficie esférica de centro no ponto K e que passa no ponto Q7
(A) (z—5)" + (y+5)° + (z —3)" = 59 (B) (z —5)° 4+ (y+5)°+(z—3)* =41

(C) (z+5)* +(y—5)* +(z+3)* =41 (D) (z+5)2+(y—5)2+(2+3)? =50

Exame — 2021, 2.* Fase



3. Na hpura ao lado, estd representado, num referencial o.n. Ozyz, o cubo
[ABCDEFGH] (o ponto H nao esti representado na figura).

Sabe-ze que:
» o ponto A tem coordenadas (7,1,4)

* o ponto (7 tem coordenadas (5,3,6)

Resolva o item seguinte sem recorrer & calculadora.

Determine a equacdo reduzida da superficie esférica que passa nos
oito vértices do cubo.

Exame — 2020, 2.* Fase

4. Na figura ao lado, estd representado, num referencial o.n. Oryz, o prisma

quadrangular regular [OPQRESTUV] S

g™
Sabe-se que: ,

o a face [OPQR] estd contida no plano xOy
& 0 vértice ()} pertence ao eixo Oy e o vértice T pertence ao eixo Oz

e 0 plano ST tem equagio z = 3 "
4
Seja T" o simétrico do ponto T, relativamente 4 origem do referencial. \1;1:-:;" Q
¥
Escreva uma equagao da superficie esférica de diametro [TT"] / P
T
Exame - 2017, 1.* Fase
z

5. Na figura ao lado, estd representada, num referencial on. Oxyz,
uma pirdmide quadrangular regular ABC DV

Sabe-se que:
» a base [ABCD)] da piriamide é paralela ao plano Oy C
* o ponto A tem coordenadas (—1,1,1)
» o ponto ' tem coordenadas (—3.3,1) B

o

Escreva uma condico que defina a superficie esférica de centro no
ponto A e que é tangente ao plano xOy

Exame — 2016, 1.* Fase

6. Considere, num referencial o.n. Ozyz, os pontos A(0,0,2) e B(4,0,0)
Determine uma equagio cartesiana que defina a superficie esférica da qual o segmento de reta [AH] é um
didmetro.

Exame - 2015, 1.* Fase



. Na figura ao lado, estd representado, em referencial o.n. Oryz, o

prisma quadrangular regular [ABCDEFGH]

As coordenadas dos pontos A, B e & sao (11, — 1,2), (8.5,0) e
(6,9,15), respectivamente,

Escreva uma equacio que defina a superficie esférica com cen-
tro no ponto A e que passa no ponto B

Teste Intermédio 10.% ano — 06.05.2011

z
. Na figura ao lado, estd representado, em referencial on. Ozyz |
o poliedro [VNOPQURST] | que se pode decompor num cubo e 4
numa piramide quadrangular regular. :
Sabe-se que: SETR e
4 N 0 v

e a base da piriimide coincide com a face superior do cubo e estd
contida no plano xOy

: Q : P
s 0 ponto P pertence ao eixo Ox :
s 0 ponto IV tem coordenadas (4, —4, —4) x
e - S’
"R
Escreva uma condiciio cartesiana que defina a superficie esférica de
centro em U7 e que passa no ponto T :
o T

Teste Intermédio 11.% ano — 27.01.2011

z
. Na fipura ao lado, estio representados, num referencial on. Ozyz, VA 14
um prisma quadrangular regular ¢ uma piramide. N
s s
A base da pirfmide, [OPQR|, estd contida no plano =zOy e R A
coincide com a base inferior do prisma. J"l
) ponto W, vértice da pirdmide, coincide com o centro da E :
base superior, [STUV], do prisma. S
() ponto P tem coordenadas (5,0,0). :r- | B
OF--cifanas )
- .JJ y
Defina, por uma condigio, a superficie esférica de centro no Fet
ponto () e que passa no ponto O jz)
Q
T

Teste Intermédio 10.° ano — 06.056.2010



10. Considere, num referencial o.n. Oy, a circunferéncia de equagio (z — 1)% + (y — 3)* = 16

Qual das equagies seguintes define uma recta tangente a esta circunferéncia?
(A) z=-3 (B) z =1 (C)y=—4 (D)y=1
Teste Intermédio 10.* ano - 29.01.2010

z

s

11. Na figura ao lado, estdo representados, num referencial
o.n. Oryz, a pirimide quadrangular regular [WOPQR] e o
prisma quadrangular regular [ABCDEFGH)

Sabe-se que:

s o5 vértices P e [ da piramide pertencem aos eixos co-
ordenados Or e Oy, respetivamente;

s uma das bases do prisma estd contida na base da
pirdamide e cada wértice da outra base pertence a uma
aresta da piramide.

Sabe-se que z° + y* + 2z — 2r — 2y — 8z = 0 é uma
equacao da superficie esférica que tem centro no ponto V e
que contém os quatro vértices da base da pirimide [VOPQR)]

Calcule o volume da pirimide [VOPQR)

Teste Intermédio 10." ano — 29.01.2010

12. Num referencial o.n. Oxyz, a condicio r° + y* + (z — 2)* < 4 define uma esfera.
Qual das equacdes seguintes define um plano que divide essa esfera em dois sélidos com o mesmo volume?

(A)z=10 (Blz=1 (C)xz=12 D)z =3
Teste Intermédio 10.° ano — 28.01. 2009
13. Considere, num referencial o, n. Oryz, a superficie esférica de equacio 2 + 3% + (2 —2)* = 4
A intersecgiio desta superficie com o plano =0y é

(A) o conjunto vazio (B) um ponto (C) uma circunferéncia (D) um circulo

Teste Intermédio 11." anc — 29.01,2009

z
14. Na figura estd representado, em referencial on. Ozyz, um
silido que pode ser decomposto num cubo e numa piramide E
quadrangular regular.
A origem do referencial € um dos vértices do cubo, o vértice P
pertence ao eixo Ox e o vértice R pertence ao eixo Oy,
Os vértices da base da pirimide sio os pontos médios dos i
lados do quadrado [OPQR]. el B R
f.r.: ¥
(O ponto ) tem coordenadas (2,2.0). 4 ¢
P : (o]
B
O volume do sélido & igual a 10 '
i
Determine uma equacdo da superficie esférica que tem cen- J__g ------ Ly
tro no ponto T e que contém o ponto . T o
ke i

Teste Intermédio 10." anc — 28.01.2009



15. Considere, num referencial o.n. Oxyz, as superficies esféricas definidas pelas equacies
P+y—2P+22=2 e £+{y-37%+22=2
A interseccio destas superficies esféricas é ..
{A) um ponto. (B) uma circunferéncia.

(C) o conjunto vazio. (D) um segmento de reta.

Exame — 2001, Prova de reserva (cdd. 135)

Z

on. Oryz, um silido formado por um paralelepipedo

16. Na figura ao lado estd representado, em referencial
! X retingulo [ABCDEFGH] e uma pirimide [ABCDV]. Vv

g A base [EFGH] do paralelepipedo estd contida
? no plano zOy e a base da pirimide [ABCD] coincide

com a face superior do paralelepipedo.

A aresta [GF] estd contida no eivo Oy,

Uma equacio da superficie esférica com centro A{1,1,1)
eque contém G é (z— 1)+ (y— 12+ (z— 1) =11 HE / E

Verifique que o ponto H tem coordenadas (1, — 2.0) T

\ Exame

2001, Prova de reserva (edd. 135)

17. Na fipura ao lado estd representado, em referencial on. Oxyz,
um octaedro [ABCDEFGH)]

Sabe-ze que:
e o vértice B tem coordenadas (1,0,1)
e o vértice E tem coordenadas (0,1,1)
e o vértice F' pertence ao plano Oy
& 0 vértice A tem coordenadas (1,1,2)

Determine nma equagio da superficie esférica que contém os seis
vertices do octaedro.

F

Exame — 2001, 2. fase {c6d. 135]

18, Considere, em referencial on. Oxyz, a superficie esférica centrada na origem do referencial e cuja in-
tersecio com o plano de equagio z = 3 é uma circunferéncia de perimetro S

Qual das seguintes é uma equagio desta superficie esférica?
7Y (A) 22+ +22 =10 (B) z*+y*+2z2 =16 (C) 2®+y*+22 =125 (D) 22 +y*+2* = 36

Exame — 2001, 1.* fase - 2.* chamada (cdd. 135)

19. Qual das seguintes equagies define, num referencial o.n. (zyz, uma superficie esférica tangente aos planos
de equagies z =4 ey =107

(A) (z-2)" +(y—2)" + 2% =4 (B) (z-2°+(y—2f° +2° =16
(C) z* +y* +(2-2)° =4 (D) (z—2)* +y*+2% =16

Exame — 2001, 1.* fase - 1.* chamada {cod. 135)



20.

21.

22.

23.

24,

MNum referencial o.n. Oryz, considere os planos definidos pelas equagies z=1ez =25
Cual das equagies seguintes define uma superficie esférica tangente aos dois planos?
(A)x? +9y2 +(z—3)2 =25 Bz +y* +(z—4)* =25

(C) 2 + 2 +(z—3)* =4 (D) 2 +y" + (2 - 4)* =4

Exame — 2001, Prova Modelo (céd. 135)
Exame — 2000, 2.* Fase (cdd. 135)

Considere, num referencial o.n. Ozyz, a superficie esférica S, de equagio (z —2)* +(y—2)2 +{z—-2)* =2
Qual das equagies seguintes define um plano cuja intersecgiao com a superficie estérica nao é vazia?

(A)z=-1 (B)z=10 (C)z=3 (D) xz=4

Exame — 2000, Prova 2 para Militares {e4d. 135)
Exame — 2000, Prova de reserva {cod. 135)

Num referencial 0. n. Oryz, qual das seguintes equacoes define uma superficie esférica tangente ao plano
yz?

(A) (z-2° +p* +27 =1 (B) (z-2y+y* +2" =2

(C) (-2 +y? +27 =4 (D){(z—-2+y" +2"=9

Exame — 2000, Epoca Especial (setembro) (cdd. 135)
Exame — 1999, Prova de reserva [cod. 136} {adaptado)

z

Ma figura ao lado estd representado um poliedro tum referencial o.n. Q
Ozxyz
Sabe-se que: G NE

e o vértice () do poliedro é a origem do referencial; b "’: E

e o vértice £ do poliedro tem coordenadas (2.2.2); i

& a altura de cada uma das pirdmides & igual ao comprimento da q"; S R 1=

aresta do cuboa. SN B ¥
Justifique que o ponto F nio pertence i superficie esférica de difmetro i
[PQ)] \
T ; P

Exame — 2000, 1.* fase - 1.* chamada {cod. 1356)

Considere, num referencial o.n. Ozyz, as superficies esféricas de equagies
P+ (z—100=9 e 4P+ (z—4)7=9

A interseccio das duas superficies esféricas é

(A) um ponto. (B) uma circunferéncia.

(C) uma superficie esférica. (D) o conjunto vazio.

Exame — 1999, Prova para Militares (cad. 135)



. Considere, num referencial o.n. Oxyz, a esfera £ definida pela condicao
E+y-T+2°<9
Cual das afirmagdes seguintes é verdadeira?
(A) Na esfera £ existem pontos do eixo Oz (B) Na esfera = existem pontos do eixo Oy

(C) O ponto (7.7,0) pertence i esfera = (D) O ponto (0,0,7) pertence & esfera =

Exame — 1999, Epoca Especial (cid. 135)

. Na figura seguinte estio representados trés pontos, em z
referencial o.n. Oxyz

Sabe-se que: oA
¢ o ponto A tem coordenadas (0.5,2) E
& o ponto B pertence ao plano xOz B ,"’J ) : .
s 0 ponto O pertence ao plano Oy Tr JJ"! "y
e areta BC tem equacio vetorial === -‘{;‘

(zy.2) = (5.4, — 1) + (1,2, — 1). ke B

Considere a superficie esférica de centro em A, cuja intersecgio com o plano =0y é uma circunferéncia de
raio 3
Determine uma equagio dessa superficie esférica.

Exame - 1999, 2% fase (cdd. 135)

. Na figura ao lado estd representado um cubo, em referencial o.n. z
Ozyz

Sabe-se que:
e a face [OPCQR] estd contida no plano =0y

e a face [0SV H] estd contida no plano x(0z
e a face [OSTP| estd contida no plano 0z

e 0 volume do cubo & 27 i IS

Determine uma equagio da superficie esférica tal que: -

e o centro é o simétrico do ponto U7, em relagio ao plano Oy iz Q

e o0 ponto () pertence a essa superficie esférica

Exame - 1999, 1." fase - 2.* chamada (cdd. 135)
. Na figura segninte estd representado, em referencial o.n. Qryz, um cone de revolugio.

Sabe-se que:

» A base do cone estd contida no plano Oy e tem o seu centro
na origem do referencial

[AC] e [BDY] sao diametros da base

0 ponto A pertence ao semieixo positive Ox

() ponto B pertence ao semieixo positivo Oy

) vértice V" pertence ao semieixo positive Oz

# ) comprimento do raio da base é 3 e a altura do cone é 4

Determine uma condicio que defina a esfera cujo centro € o ponto
V' e cuja interseccio com o plano w0y é a base do cone.

Exame — 1999, 1.* fase - 1." chamada (cdd. 135)



29,

30.

3L

32.

Num referencial o.n. Oxyz, considere:
s a esfera definida pela condicio z2 +y* + 22 < 25
s o plano de equagao z = 4

(ual é a drea da interseccdo da esfera com o plano?

(A)w (B) 3m (C) 6 (D) 97

Num referencial o.n. Oxyz, considere:

s o plano o, de equacio y = 4

s a superficie esférica £ de equagao 22 + (y— 2)* + 2% =4
A intersecgiio da superficie esférica £ com o plano o é

Exame — 1999, Prova Modelo {cdd. 135)

{A) um ponto (B) uma cireunferéneia de raio 1

{C) uma circunferéncia de raio 2 (D) o conjunto vazio

Exame

1998, Prova de reserva (cdd. 135)

Ma figura abaixo esti representada, em referencial o.n. Oryz, uma caixa cilindrica construida num

material de espessura desprezdvel.

A caixa contém duas bolas encostadas uma & outra e as bases da caixa cilindrica.

0 cilindro tem uma das bases no plano =0z

() centro dessa base é o ponto de coordenadas (3,0,3)

A outra base estd contida no plano de equagao y = 12
® Az bolas o esferas de raio igual a 3

s s diimetros das esferas e das bases do cilindro sao
igunais

T

Justifique que a superficie esférica correspondente &4 bola mais afastada do plano tem centro no ponto

(3,9.3) e que o ponto (1,8 1) pertence a essa superficie esférica.
Exame

Na fipura ao lado esti representado um cubo, em referencial o.n.
Oryz

() vértice (0 coincide com a origem do referencial.

() vértice R pertence ao semieixo positive Oz

) vértice P pertence ao semieixo positive Oy

(0 vértice 5 pertence ao semieixo positivo Oz

A abceissa do ponto R é 2

IMostre que o raio da superficie esférica que contém os oito

vértices do cubo é /3 e determine uma equagao dessa superficie
esférica.

1998, 1.* fase - 2.* chamada (cdd. 135)

&
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Exame — 1998, Prova Modelo (cdd. 135)



